

中國書籍裝訂術的發展

蔣元卿

我國最早的文字，有的刻在龜甲、牛骨上，有的刻在或鑄在青銅器上，也有刻在石头上的。後來又寫在竹簡、木版，以至於織帛上。公元前十二年紙張出現了，書籍就改用紙張抄寫。以後由於紙張的大量生產，印刷的發明，木版印刷的書籍也大量出現了。造紙和印刷，是我國古代劳动人民的兩大發明，對文化的傳播與提高，有着極其偉大的貢獻。

我國書籍的材料和形制既有不同，故裝訂的方法也隨之而異。按我國書籍的裝訂方法，可以說極盡實用、美觀之能事。但歷代的藏書家每多鑑賞版刻，忽其裝訂，即使有些筆記偶而提到，也是略而不詳。現在根據各家的記載，作一綜合的介紹，說明我國古籍的裝訂術實不亞於近代歐美各國。

一 裝訂的起源

我國在過去論圖書裝訂的，都說是从簡策開始，其實在甲骨時期，就已經有了，不過前人未見实物，所以不會談到。直到近代發掘安陽出土的甲骨以後，董作賓先生整理這批甲骨時，才偶然發現了古人有裝訂甲骨的事。在他所寫商代龜卜之推測一文里說，有一天正在整理發掘出來的甲骨，李濟之先生來了，看見有兩塊龜版還粘在一处，中間泥沙很厚，建議宜揭而視之，或有新奇字。揭開一看，果得“冊六”二字，不禁狂喜。因為粘着的一片龜版是尾右角，例無文字，不料竟有这样的新發見。“冊六”作“丂^”，逼近尾甲之尖，上下左右更無其他文字，稍上斷處有孔，只剩下一半。由這一發見，董氏推知此甲全時，在一冊之中，為其版面之一版，其孔就是貫串編連之用。所謂“冊六”，就是現在書籍封面所寫“卷六”的意義。

再據“典”字的形象，也可以證明古代有裝訂成冊的事。說文“典，从冊在宀上，尊閣之也”。卜辭內有“𠁧”字，陳邦懷先生認為就是典字。董作賓先生又認為典字所以從冊者，以龜甲編冊，最多者只有六版，作“𠁧”形。冊象編連龜版的冊，典又象兩

手捧此冊而珍藏的形象。可知殷代對龜甲的處理，到不再鑄用之時，就疊而成編，繫之以革，珍而藏之。所以當時在第三十六坑所出的龜版，能有一年內整齊的甲骨。

二 簡書的編連

紙未發明以前，書籍是寫在竹簡上，因為竹子易得價廉，寫錯了字修改也便利，所以是最通行的一種寫書的材料。在不產竹子的地區，用木簡代替竹簡，形式和尺度大致相同。通常的長度有八寸、一尺二寸、二尺四寸，寬僅數分。據最近在長沙仰天湖古墓里發現的戰國竹簡，最長的合公尺22厘米，寬只1.2厘米。因此每根竹簡只能寫字一行，多也不過二行。由此可以推知要抄寫一篇文字，需要很多的竹簡。史書記墨子南遊，載書五車。究竟載了几部書雖然無從知道，但竹簡之多是可以肯定的。

抄寫一部書所用的竹簡既很多，要使這些竹簡不亂，能順序閱讀，唯一的辦法，只有每寫成一篇文字，就不計竹簡的多少，編連在一起，成為一束。這種編連在一处有系統的竹簡，古人叫做“策”。按策又作“筭”，又作“筭”，後人省寫作“冊”。段玉裁說文解字注說“左傳‘備物典筭’，釋文‘筭本又作冊，亦作策，或作筭’”。按筭者、策之俗也，冊者、正字也，策者、假借字也，筭者、冊之古文也”。西北科學考查團曾在額濟納河附近發現數萬片漢簡，其中有七十多片連綴一起的策。1952年，北京圖書館舉行中國印本書籍展覽，陳列有一冊用七十多根竹簡編成的東漢永元五年（94）和七年，廣地南部官兵兵器簿的模型。這是現存的唯一完整的漢代簡策，證明古人所說的“策”，就是用簡裝訂成冊的書籍。

一部書的字簡極多，編在一起是很困難的，讀起來也笨重不便，所以大都是以一篇文字編為一策，例如周書有七十一篇，就分為七十一策，軍禮司馬有一百五十五篇，就分為一百五十五策。在編

簡成策——即裝訂時，先把這篇文章的篇名寫在另一根簡上，編在策首。如果這是書內許多篇中的一篇，還要把書名寫在篇名之下。另用一根簡寫書名，編在第一策（即第一篇）之首。這根簡古人叫做“贊簡”，贊就是綴而屬之的意義。古人通常把書名叫做“大題”或“大名”，稱篇名為“小題”或“小名”。寫的格式是小題在上，大題在下。經典釋文說“馬融、盧植、鄭康成注三禮，並大題在下”。因為編簡為策，既以篇為單位，篇名就很重要，所以策首的竹簡是先寫小題（篇名），然後把大題（書名）寫在下面，以資識別。

根據敦煌所出漢代的木簡，凡作為書籍用的，簡邊都削入打眼，這就是用繩穿連，使簡片緊合一处。穿連的材料，據古書的記載，有絲和革二種。孔子晚年喜易，讀易革編三絕。革就是熟皮，柔軟耐用，因為是用熟皮條穿連的，所以稱“革編”。北堂書鈔引劉向別錄說“孫子，書以殺青簡，編以縹絲繩”。穆天子傳序說“皆竹簡，素絲綸”。這都是有力的證明。

三 卷子的裝潢

簡書的笨重和翻讀時的不便，史書上的記載很多。秦始皇統一天下之後，批閱公文，至“以衡石量書”，用能够稱一石（120斤）的秤來衡書，其重可知。東方朔至公車上書，用了三千根奏牘。公車令兩人共持舉其書，僅能勝之。漢武帝從上方讀之，“二月乃盡”。因此，在很早的時候，就有人用繖帛來記錄文字。迨紙張出現以後，人們都採用這種價廉而輕便的材料寫書。書籍的形式和裝訂方法也隨之而改變，這就是“卷子”的出現。

繖帛是一種狹長的絲織品，質柔軟而輕便，用來寫書，收藏時可以卷成一束，用時可以舒展。為了舒卷的便利，中間貫上一根軸，兩端都露出卷外，像車軸一樣，所以古人又叫做“卷軸”。

用帛寫的卷子，因為年代久遠，現在出土的都是些殘破的帛片，原來樣子已不易知道了。但卷子包括帛書與紙書二種，根據近代發現的紙書卷子，還可以知其大概。所不同的是繖帛長，寫書時可以“依書長短，隨事截之”，一卷之內可以無縫。紙的篇幅不大，一紙寫完，還要另紙續寫，所以要用幾張粘連成為一卷。這一卷上所寫的字，就是簡書一策的文字，就是簡策時的一篇，現在寫成一

卷。計算藏書數目，也改篇為卷或軸。文獻通考說，東晉時所有的文籍，僅三千多卷，宋武帝府藏才四千卷。韓愈的詩有“鄰侯家多書，插架三萬軸”。說明古書在簡策時稱篇，卷軸時稱卷或軸，現在的書都裝訂成冊，所以又称“冊”，但也還有稱卷的，如已經出版的毛澤東選集就有三卷。

英人斯坦因曾在敦煌偷走我們很多古代寫的卷子，他有一篇供狀——敦煌取書記① 他說王道士偷賣給他的第一批經卷，“皆系捲疊圓筒，高約9½至10½吋，都是佛經的漢譯寫本或古文書。很平軟的黃色卷子，外裹以絲織物，甚為柔韌。卷中插以小木軸，間有施以雕飾者，軸端或系以結。紙張長度各有不同，故卷軸之形式亦各異，大約每張之長，自15至20吋。書寫時則每張連結而成一卷，至文字終結為止，故展而閱之，延引頗長”。從這裡我們可以看到卷子本書籍的大概情形。

卷子在閱讀時需要舒卷，紙張最易破裂，所以要加以“裝潢”。按裝與潢本為二件事，潢是染紙防蟲，裝是裝卷子的背，就是現在所說的“裱背”或“裝裱”。但現在對於裝潢二字每多混為一談，無論書籍、字畫、函牘、器具，凡是需要加以裝飾的，都叫做“裝潢”，可謂失之遠矣。

古人得書非易，故對書是爱护備至。寫書用的紙為了辟蟲，大都用黃藥染過，叫做“潢紙”。齊民要術說“凡打紙欲生，生則堅厚，特宜入潢。凡潢紙，減白便是，不宜太深，深則年久色闇也。入浸藥熟，即棄渣，直用純汁，費而無益。藥熟濾汁，擣而黃之，布囊壓訖，復擣黃之，三擣三黃，添和純汁者，費省功倍，又彌明淨。寫書經夏熱后入潢，縫不綻解。其新寫者，須以熨斗縫縫，熨而潢之”。這是一篇最早最詳的潢紙法的記載。在此以前，漢劉熙的釋名中，已解釋潢字為染紙，當時的潢紙法雖已不傳，但染紙防蟲的辦法，在一千七百年以前就有了。我們今天所見到的南北朝、隋唐時代的寫本卷子，大都是經過入潢手續的，所以作黃色並不生蛀虫。古人稱入潢的書為“黃卷”以示區別。宋以後，印刷的書普遍流傳，得書較易，便不像以前那样重視了。同時，紙質逐漸變薄，書的形式也變了樣子，材料和形式都不宜入潢了。到十二世紀時，只有佛經還採用這種辦法，現在綁裝書封面的染色，也可說還是潢的遺法。

裝裱是為了辟免卷子邊緣的破裂，所以用其他

質料粘連於外以資保護，叫做“標”，也名“玉池”。按“池”字有邊緣的意義，米芾“書史”說，隋唐藏書卷首帖綫謂之玉池，現在又稱“包頭”。就是在卷子的兩端及上下天地，裝裱邊緣，避免卷子本身的損壞，也有人稱“裝池”。“標”的材料通常用紙，也有用綾羅絹錦的，顏色也各有不同。武一平徐氏法書記載唐太宗所裝的都是紫羅標，梁朝所裝的為青綾標，安樂公主用黃麻紙標。標夾再系上一種絲織品的帶子，作為紮縛之用。卷子中間的軸，通常是竹木制的，露在卷外的軸頭，有用琉璃、象牙、珊瑚、玳瑁、紫檀、雕漆，甚至金玉等貴重品，其實不過是表示閥綽而已，不一定適用。隋唐帝王藏書，更有以軸的質和色區別書品和種類的。隋煬帝秘閣藏書，分為三品，上品紅琉璃軸，中品緝琉璃軸，下品用漆軸。唐集賢院的四庫書，經庫書鋤白牙軸，史庫書鋤青牙軸，子庫書雕紫檀軸，集庫書綠牙軸。周嘉胄的裝潢志，並有專論“軸品”一條，說明古人對於卷子裝裱的考究。到現在書籍的形式已經變成一冊一冊的了，但裝裱的方法因為字畫的裝裱而保存下來，我們看到今天裝裱的字畫，大致可以想像古籍——卷子的形式。據張彥遠歷代書畫記說，這種裝卷的技術，晉代以前的裝法還不好，直到宋時范曄做得才好。隋唐是寫本書的黃金時代，精益求精，才達到絕妙的境地。

四 折疊式的裝訂

卷子的形式，經過長時期的使用，也漸漸感到不便。主要是卷子的本身很長，舒卷都不便利，尤其是要檢查一件記載，或是一個字的查對，必須把全卷或大半卷紗都展舒，手續很繁重，時間也不經濟。古人為了改善書籍的形式，力求減少使用時的麻煩，就出現了折疊式的方法。這種變卷束為折疊，改舒卷為翻閱的方法，在使用和保存上，都比卷子方便得多，所以在書籍形態上，裝訂方法上，是大大地進了一步。

折疊裝的初步形式很簡單，就是把原來的長卷折疊起來，成為數寸寬的長方形摺子，像今天的手摺一樣。摺子的前面和後面，用較硬的質料，通常是厚紙，或者裱上一層布帛、彩紙，作為書衣以防破損。這樣，書籍就改變了原來的形態，具有一種新的形態了。古人叫這種形態為“經摺裝”或“梵夾裝”。現在我們裝裱字帖以及佛教的經典等，還存在

着這種形態。

經摺裝是折疊式的最初形態，使用時雖較卷子便利了，但仍有缺點，就是容易散開，恢復卷子的老樣，還不够好。再進一步的改善，就用一張大紙（比摺子寬一倍）對摺起來，一半粘在書的前面，一半粘在書的後面。也就是用一張整封面，從上到下，連書背都連串起來。這樣，在取書時可免散開扯斷的缺點，在使用時，從頭到尾循環翻閱，其飄飛的狀態，宛如旋風，所以古人稱作“旋風裝”。又因為折疊起來的書好似一片樹葉，也叫做“葉子”。

旋風裝的形式，斯坦因的敦煌取書里有一段描寫，雖然是五代末期印本佛經。

“又有一小冊佛經，印刷簡陋，然頗足見自旧型轉移以至新式書籍之蹟。書非卷子本，而為折疊而成，蓋此種形式之第一部也。……折疊本書籍，長幅接連不斷，加以折疊，甚似近代之火車時間表。此小冊佛經即為是式，共凡八叶，只印一面，然後加以折疊，最後將其他一端悉行黏穩。於是展开之後，甚似近世書籍。是書時代為乾祐二年，即紀元后949年也。”

經摺裝是旋風裝的前身，旋風裝又是經摺裝的改進形態，它是介於卷子本及冊葉本之間的過渡形態。這種折疊式的方法，宋歐陽修归田錄說始於唐代“唐人藏書皆作卷軸，其後有葉子，其制似今策子。凡文字有備檢用者，卷軸難數卷舒，故以葉子寫之”。並舉吳彩鸞寫本唐韻、李部的彩選為例。按列仙傳說，成都吳彩鸞，太和末（約835）遇書生文簫於道，竟許成婚，簫貧不自給，彩鸞寫唐韻，運筆如飛，日得一部，售之復寫。唐韻是供文字檢查之用，所以用葉子抄寫。張邦基墨庄漫錄、錢曾讀書敏求記等，都說曾見過吳寫真蹟，“逐葉翻飛，展卷至末，仍合為一卷”。又却說編說彩選始於唐李部。按李部於太和中舉賢良方正，擢進士第一，歷賀州刺史。嘗同妓人叶茂連江行，因撰骰子選。骰子是一種博戲，骰子選也是備檢查之用的，所以也用葉子抄寫，又稱“葉子戲”。這兩件事都在唐太和間（827—35），足證用葉子寫書已很普遍，由此可以推知唐中叶時，可能已經有了這種形態。因為唐代佛教大盛，所有佛典為了便於唪誦，故採用折疊的办法，以後士大夫們也都倣用，並再加以改善，就形成旋風裝的形態。退齋筆談說“宋哲宗以一旋風冊子，手自錄次”，證明北宋時代，這種裝訂形

式还未絕跡。

五 冊叶式的裝訂

把卷子折疊成冊子，逐叶翻閱，已經比卷子的舒卷便利多了，但仍有缺点，就是經過長時間翻閱之后，折痕就会斷裂，把書變成一片片的散叶，所以还不够理想。以后有人想到書籍的基本形式，已經棄卷子而用折疊了，折疊又容易斷裂，大可不必一張張粘連起來再行折疊。另外是雕印術發明以后，版片太長了刷印也不方便，而且事實上也不可能把一篇文字刻在一塊版上，而是分割成若干塊版，刷印品既是一叶一叶的，就不如干脆把印刷叶子集累起來，直接裝訂成冊。元吾邱衍閑居雜錄說“古書皆卷軸，以卷舒之難，因而折疊，久而折斷，復為薄帙”。說明了書籍形式的蛻變。但是这种把叶子解開，不相粘連，集累成冊的方法，演化到現在的綫裝，又有三种蛻變，就是蝴蝶裝、包背裝、綫裝。

蝴蝶裝

蝴蝶裝又簡稱“蝶裝”。始於何時，現在還不能肯定。宋陳師道后山談叢說“敦煌石室經卷，唐人所書，亦間有小冊，與今之書冊同”。蝴蝶裝在宋代雖很普遍，所謂“與今之書冊同”，是否就是指蝴蝶裝而言，在未有實物證明以前，不能即下結語（或許指旋風裝而言）。但宋人書籍大都是這種裝法，是可以斷言的。明史藝文志序說“文淵閣藏書皆宋元所遺，無不精美，書皆倒摺，四周向外，此即蝴蝶裝也”。據叶德輝藏元刊本王應麟的王会解注、踐祚解注，北京圖書館藏金刊本尚書正义，明洪武刊本元史，永乐中印訂的四史外戚傳等，也都是這種裝訂形式。說明宋元較盛，明朝也間有之。

蝴蝶裝的裝訂方法，叶子是反折的，就是書叶面对面的折疊，版心向內，書口和書口相連。再把叶子積累起來，在折縫處用糊粘牢，使書叶的兩邊向外。書衣用厚硬的紙，間用布或綾錦裱背，外表很像現在的精裝書。書林清話說“蝴蝶裝者，不用綫訂，但以糊粘書背，夾以硬護面。以版心向內，單口向外，揭之若蝴蝶翼”。可知蝴蝶裝之得名，就是因其攤書時，中間粘着，兩邊各半叶，如蝴蝶之兩翼展开相似。

書籍既然集叶成冊了，就不一定以一冊作一卷了，一冊之內可以包括數卷。但書口折在裏面，分卷處不易辨別，因而在每卷的第一叶，另粘一塊約

四分之一英寸的異色帛片或紙片，作為翻檢的標識，如現代西文大字典標有“ABC”等字母之法一樣。北京圖書館所藏宋刊宋裝本文苑英華、焦氏易林等書，每卷首叶都粘有黃帛標識，足証當時對書籍裝訂術的考究和方法的縝密。

蝴蝶裝的特点是全用糊粘，因為古人相信用糊，不相信縫續。宋張邦基墨庄漫錄引王洙的經驗說“作書冊粘叶为上，歲久脫爛，苟不逸去，尋其次第，足可抄錄。屢得逸書，以此獲全。若縫續，歲久斷絕，即難次序。初得董氏繁露數冊，錯亂顛倒，伏讀歲余，尋繹綴次，方稍完復，乃縫續之弊也”。張氏並舉出三館的藏書，宋宣獻、孙莘老、錢穆文諸家的藏書都用糊粘之法。這種用糊粘叶的方法，確也很適用。張萱疑耀說，秘閣所藏宋版書，謂之蝴蝶裝，其糊經數百年不脫落。孙毓修中國雕版源流考也說，清季發內閣藏書，宋本多作蝴蝶裝，糊漿極堅牢。按王古心筆錄有粘紙法一條說“用楮汁、飛面、白藉三物，調和以粘紙，永不脫落”。是否是古代粘紙之法雖不可知，但古人對用糊的方法也是極其注意，是可以肯定的。

蝴蝶裝還有個特点是，書在架上不是平放而是豎立。更值得注意的是書背向上，書口向下。又為了便於檢尋，把書名及卷第都寫在書根上，從書背到書口成一直行。北京圖書館所藏宋裝本歐陽文忠公集、冊府元龜等書，書根的題字就是這種方式，書口都有磨擦的痕跡，可以證明。總之，蝴蝶裝的优点，是書背不易損壞，其他三面如有損壞，可以切去，不至傷及文字。書頁用糊粘連，雖几經改裝，而原書不損。可知其切合實用，堅牢耐久和美觀，比之現代歐美書籍之裝訂，絕無遜色。

包背裝

蝴蝶裝最不便之处，由於書叶都是單層，紙質較薄，易使正面與正面相連，在翻閱時往往多見紙背，而且每讀一叶，必須連翻兩叶，才能繼續讀下去，令人生厭。於是有人試將書叶正摺，有字的一面向外，書叶兩邊的余幅皆向書背，版心的書名、卷第皆向書口。這樣，在翻閱時，都是有字的一面，可以逐葉讀去不怕間斷。完全免除了蝴蝶裝的缺點，因此又出現了嶄新的裝訂形式——包背裝。

包背裝始於元代，而且很普遍，明中叶以後漸少，清代就不多見了。清內閣舊藏元大德間補宋本前漢書，大德九年（1305）陳夢根手寫徐仙翰藻，

都是这种裝法，可以推知約在元成宗(1295—1305)时期普遍起來的。明內府寫本御集、遼金元三史及永乐大典，都是黃綾衣的包背裝。清代四庫全書也用包背裝，書衣分四种顏色，即經綠、史紅、子藍、集灰，以資區別。

包背裝已接近現代的綫裝，所以說它就是綫裝的前身，所不同的僅僅是粘背和綫訂而已。包背裝的書叶既是正摺，兩旁的余幅就貫以綿性的紙捻，把書叶固定下來。再用一張整幅的書衣，繞背用糊粘包起來，表面上看有点像現在的平裝書。不过包背裝的收藏，不像蝴蝶裝是橫立在架上，而是平放架上，所以就出現了軟性的書衣，綫裝書也是這樣的。

綫 裝 用綫訂書似乎很早，敦煌所出古寫本，據說就有用綫縫訂的。宋張邦基墨庄漫錄會說“予性喜傳書，他日得奇書，不復作縫續也”。所謂“縫續”大約就是用綫縫訂，但怎样的縫訂，已不可知了。現代綫裝的形式，既是由包背裝遞變而來，包背裝又最盛於明嘉靖以後，所以綫裝的形成，當在萬曆年間(1573)，至清代就風行一时直到現在。

綫裝的方法，基本上同包背裝一样，但不用整書衣包背，而是前后各加書衣，然后打孔穿綫，訂成一冊。這就是我們最常見的一種古籍裝訂形式。關於裝訂的手續和方法，前人偶有記載，現在根據古今秘苑、藏書紀要、藏書十約、及圖書館組織與管理等書，綜合介紹於下。

摺頁 書叶印成之后，首先折叶。折書叶須看版心正中，勿隨手亂折，恐致歪斜。遇破碎及首尾不全者，即斬補完全，薄漿細粘，勿累前后叶。將油板細麻用力夾緊，置潔處^②摺書叶的方法有二：“一曰復摺，即每叶对齊版口之綫而復摺之，佳本書多如此。二曰捻摺，亦曰提摺，即用手捻書叶之版口，累數叶而傾摺之，故所摺不無參差，此於次等書多用之”^③。總之，“摺書叶，要摺得直，压得久，提得齊，乃為高手”^④。

分書 “摺頁之后，再依次排之，是曰分書，亦曰排書。但書數少者，多先分后摺”^⑤因為我國書籍，大部分為卷數，印刷和摺頁時，难免有此先彼后的。紙張柔薄，不便檢取，恐夾双張，所以須將卷數、叶碼，分別理清，从末帖排起。如先排一百本的，就攤成一百摺，然后依次堆疊之。

齐線 分好的書叶，天头地脚不一定整齐，必須逐叶对准中縫，使其整齐，所以又曰“齐欄”。“約十余日，取書齐線，齐畢，照前法夾放淨處一二日”^⑥齐綫法有二，就是挨齐与撒齐。“挨齐者，叶与叶挨綫而齐也，此彙折成之書叶，以左手傾書叶之角，以右手移書叶，挨綫而齐之，大都由上叶而齐至下叶。撒齐者，將摺成書叶彙之，撒开如扇，用指挑書叶而齐，大都由下叶而齐至上叶。但齐綫恆以下脚为标准，蓋木版書籍，版心类多不一，而書之下脚又較天头为小，若尽齐其上，则版心大之書叶，其下脚之短顯而易見，既不美观，又難裝訂，故不如齐下而使其上虽有参差，在天头空位長处尚不覺也。書有無邊欄者，則依書口之字齐之”^⑦。

添副叶 所謂“副叶”就是每冊書衣內的空白叶，“每本前后添副叶二三張”^⑧“副叶用太史連，前后一样兩張”^⑨也可以用“單宣或汀貢（汀州所造竹料厚者），或潔淨官堆”^⑩按副叶的功用有二：第一可以保护書叶不受損傷，所以又名“护叶”。其次可避免潮濕，我國南方裝訂的書，有用万年紅紙的，紅白相間，鮮艷異常。

草訂 書叶經過齐綫、添副叶以后，就要草訂，免使走動，“草訂，每本用綿紙訂三条，每条要挽一結，不用糊”^⑪。

加書面 書面位於副叶之外，所以也稱書衣，現在稱封面。“書面有用宋箋者，亦有用墨箋洒金書面者。明人收藏書籍，講究裝訂者少，总用棉料古色紙書面，襯用川連者多。錢遵王述古堂裝訂書面，用自造五色箋紙，或用洋箋書面，雖裝訂華美，却未盡善。不若毛斧季汲古閣裝訂書面，用宋牘藏經紙、宣德紙，染雅色，自制古色紙更佳。至於松江黃綠箋書面，再加錦套，金箋貼籤，最俗”^⑫按書面有布、紙二种，現在最通行的書面紙有二：“一栗色，用毛邊紙刷以栗色裱成，普通書籍多用之。二瓷青色，用太史連（又称杭連）拖以瓷青色裱成者，佳本書籍多用之”^⑬。

裱書面的方法，“書面紙以細紋宣紙，染古銅色，內標以云南薄皮紙”^⑭也可“用涇縣連，或上好太史連紙，染荔枝或荔枝壳色，再摺帖紙一層（須有根者佳），綿紙一層襯之。將花椒煎湯，下白藉、白礬末少許，調干面打成糊。候天气晴明，杉木板上裱之。如遇陰雨，發霉點，不可裱。裱后一二月方可裝書，如早用，法紙性未定，後來必致短縮”

⑯所以裱畫面要“挺足候干，揭下压平，最好夏天做，秋天用”⑰

裁書 書面加上，就進一步裁書，“截書時，上下天地頭及書腦毛邊要放展，以闊且長為貴，用力一刀截下”⑯“截要快刀，然後方平而光”⑰按明人截書，往往一本為一本，所以一部書的各本刀口不齊。徐康前塵夢影錄說“在玉峯得鴻慶居士大全集，刀口不齊。據江湖書友云，明代人裝訂書籍，不解用大刀，逐本裝訂”。叶德輝書林清話卷七，也舉出很多例子，證明“明人截書，一本為一本，推而至於宋元，亦莫不然”。証以北京圖書館所藏宋元殘冊，可知確是事實。近時用切刀機，按照規定尺寸切成，大小一致，無參差不齊的毛病。

打磨 切好的書，難免或有刀紋，還要“砂紙磨光，勿復參差毛糙”⑯在打磨時，“用力須輕而勻，則書根光而平。否則不妥”⑰。

包角 珍貴的書籍，多有用綾絹包角的，取其堅固，並增美觀。又有一種“鑲包角”，就是包角時遺去上下副葉數張，驟視之，好似鑲的白邊。大概“北方書喜包角，南方殊不相宜。包角不透風，則生蟲，糊氣三五年尚在，則引鼠。余北來之書，悉受其害”⑱。

釘眼 磨光或包角之後，在靠近書背之處，隨書本的闊狹，確定打眼的距離。“打眼時，須與草訂之孔一綫筆對，勿出入參差”⑲書眼要“細，打得正而小。草訂眼亦然。又須少，多則傷腦，日后再訂，即眼多易破，接腦煩難”⑲所以“通常四眼或六眼”⑲間有用八眼的。主要的是應視書本大小，書背寬狹而定。

穿綫 穿綫又叫訂綫，“用上好清水絹綫左手撚成者。約每一本書，綫經七本書長，方可長條雙扣。書本薄者，綫經六本足矣。極厚者再加”⑳訂的時候“要訂得牢，嵌得緊，方能不脫而緊”⑳

貼籤 書籤是書的衣飾，古人十分注意。藏書紀要說“書籤用宋箋藏經紙，古色為上，用深古色裱一層”。但仍要視書衣的顏色而定。貼書籤時，要

款貼、整齊，不可長短、闊狹、上下、歪斜。

以上就是綫裝書籍的裝訂過程和方法（當然前五項也適用於包背裝）。總起來說，古人對於書籍的裝訂，美觀固極重視，但主要的還是厚薄得宜，精致端方，經久耐用，才算上等。所以藏書紀要並提出“摺訂宜春，若夏天摺訂，汗手並頭汗滴於書上，日後泛潮，必致霉爛生虫，不可不防也。”的話。

綜合以上所述，裝訂術的進展，主要是以書籍的材質不同而定。甲骨、竹木性質堅硬，面積頗狹，就偏連成策。綾帛形長，性頗柔軟，便於舒卷，所以適宜作卷子。紙質較弱，難於舒卷，且幅面不大，自以冊葉為宜。這就是我國書籍裝訂形式變遷的大概情形。現在，新興的印刷術大昌，書籍多用鉛印，並變一面為兩面印刷，裝訂形式也趨於平裝和精裝了。最後把裝訂的進展與書籍材質興廢的關係，列表於此。

材質的變遷	裝訂的進展
龜甲	編連
竹簡或木簡	
綾帛	卷軸
紙	旋風裝
紙——葉子反摺	蝴蝶裝
紙——葉子正摺	包背裝
	綫裝
紙——單葉雙面印	平裝
	精裝

①見小說月報22卷5號。

②⑥⑧⑪⑯⑰⑲⑳見古今秘苑。

④⑨⑫⑯⑰⑲⑳見藏書紀要。

⑩⑪⑲見藏書十約。

③⑦⑬⑭見圖書館組織與管理。